

国内外升学两手准备 高考成绩可申请留学

本报记者 蔡文玲



英国莱斯特大学国际招生支持人员介绍学校本科招生情况。

蔡文玲 摄

全球新冠肺炎疫情给出国留学带来很多不确定性，不少原计划留学的学生转而参加国内高考并为升学做两手准备。作为国内升学的录取标准，高考成绩也是申请国外高校的重要条件。近两年，越来越多的国外高校陆续宣布接受中国高考成绩。英国、德国、法国、澳大利亚、加拿大、新西兰等热门留学国都有很多大学可凭高考成绩直接申请入读本科。

英国

30余所高校认可中国高考成绩

英国时间5月17日起，UCAS开放申请资料填写，意味着英国本科申请即将开始。UCAS是Universities and Colleges Admissions Service的缩写，即“大学和学院招生服务中心”，统一为英国所有大学提供招生服务。近3年来，接受中国高考成绩申请本科的英国高校已经从10所增加至30余所。

英国文化教育协会工作人员介绍，目前，伯明翰大学、莱斯特大学、肯特大学、邓迪大学、贝尔法斯特女王大学等30余所英国大学本科接受中国高考成绩申请。但英国高校会更注重学生的学术能力和语言能力。因此，申请文书、竞赛等材料同样重要。这些学校中，医学等部分专业不接受高考成绩，详细情况可登录大学招生网站查询，或咨询大学在中国的招生办公室。

英国莱斯特大学国际招生支持人员介绍，以中国高考成绩申请本科的考生，成绩要达到所在地区高考总成绩的75%。但医学院本科课程不接受高考成绩申请。莱斯特大学与重庆医科大学的合作项目，则可以通过高考成绩申请。英国排名靠前的大学会更认可A-Level、IB、AP等国际课

程成绩。英国伯明翰大学从2019年开始接受高考成绩均分80分(折算成百分制)以上并满足其他学术和英语语言要求的中国学生。埃克塞特大学将接受优秀中国学生以高考成绩入读大学本科一年级课程，要求高考总成绩要达到总分的75%(百分比换算)或以上。

英国全日制高等教育课程的申请，需要通过UCAS来申请。自2006年起，全面使用在线申请。UCAS本科申请系统一般在9月初开放，持续至次年1月。今年2月UCAS公布的2022申请数据显示，来自中国的申请人数相较2021年增长了12%，占非欧盟国际生比例达32%。

德国

高考成绩至少达到满分的70%

2020年8月，德国公布了中国学生通过高考分数直接申请德国本科的政策。中国学生可凭高考成绩申请德国大学本科直接入学资格。申请人高考分数至少要达到高考满分的70%。在新政发布前，参加中国高考的学生只能在大学一年级后申请到德国读本科。

德国学术交流中心北京代表处市场部主管史佳介绍，2019年秋季以来，德国就提出要简化成绩优异的中国高中毕业生(已参加高考的毕业生)的留德本科申请资格。中国高中毕业生申请德国大学本科直接入学资格需要：高中毕业证书(从小学至高中学习12年)，参加普通高中学业水平考试，参加普通高等学校招生全国统一考试。申请人高考分数至少达到高考满分的70%。高考科目中有两门语言(语文和一门外语)和一门数学或理科科目。

对德国大学本科专业申请的限制遵循以下规则：申请数学、理

工科和经济类专业，至少要参加数学、物理、化学、生物中两个科目的高考；申请文科、社会科学、艺术类，至少要参加数学、外语、历史、地理中两个科目的高考；申请医学、药学、兽医、牙医专业，高考分数至少达到总分的80%，并且至少参加数学、物理、化学、生物中两个科目的高考；申请法律专业，高考分数至少达到总分的80%，并且至少参加外语、历史、地理中两个科目的高考。

中国学生赴德主要学习以下专业类别：工程科学，约占51%；经济学、社会科学和法学，约占18%；数学、自然科学，约占11%；语言学、文化学和体育，约占10%；艺术类专业，约占5%；医学、健康学，约占2%；农业、林业、营养学、兽医，约占2%。

法国

高考成绩是公立大学录取的重要参考

2020年1月，中法两国更新了《中华人民共和国教育部与法国高等教育、研究与创新部关于高等教育学位和文凭互认的行政协议》。此协议签署后，所有持有普通高中毕业证书或中等专业学校毕业证书的学生，无论中学阶段修习的是普通高中课程，或在中国修习其他国家的中学课程，均不再需要提供高考成绩即可赴法留学。

法国高等教育署工作人员建议，高级中等学校毕业阶段的中国学生要参加中国高考。中法两国在教育领域签订的行政协议不强制要求提供高考成绩，然而课程的申请条件由法国高等教育院校自行设定，攻读学士第一年的申请条件可能高于中法两国在教育领域签订的行政协议中涉及的申请条件。

法国拥有72所综合性公立大学，300余所工科、商科和其他专业型高等院校。法国提供近1600个英语授课项目，遍布所有学科和各个层级。每年，近43%的中国学生选择赴法学习英语授课项目。

学生可以申请英语授课项目，也可以申请法语授课项目。法国高校看重学生的平均成绩、实践经历、留学动机、学习计划及未来职业规划等，会通过面试的方式与学生直接交流，了解学生的学习意愿。据统计，45%的中国学生选择商学院就读，35%选择公立大学的预科或语言项目，15%选择工程师院校。

5月27日至29日，法国高等教育署将举办线上教育展，法国高等教育署将全程在线提供咨询服

务。学生可提前预约，教育展期间可与34所法国高校在线面谈，每所院校预约线上面谈时间为15分钟。

澳大利亚

大部分大学接受高考成绩

目前，澳大利亚大部分大学接受中国高考成绩直升本科。澳大利亚国立大学、墨尔本大学、悉尼大学、新南威尔士大学、昆士兰大学、蒙纳士大学、西澳大学和阿德莱德大学等“澳洲八大”，除墨尔本大学外均接受中国高考成绩。但医科类等特殊专业不接受高考成绩申请，只能申请预科学习后再进入本科。

金吉列留学顾问刘颖介绍，接受高考成绩的大学分两种。一种是不设分数线，如澳大利亚国立大学属于择优录取，没有具体的分数说明；另外一种如悉尼大学、新南威尔士大学，设定一定的分数线，比如成绩达到高考满分的70%可以申请文科类专业，达到75%可以申请理科类专业，达到80%可以申请商科类专业，具体要求可通过学校网站查询。

根据昆士兰大学公布的2021年高考直录要求及接受高考的专业列表，学生需要达到所在省份高考满分的70%或75%。其中农业经济、环境管理、养马科学、兽医技术、传播学、国际关系、新闻学、商业管理等学科要求达到满分的70%；建筑设计、计算机科学、信息技术、心理学等专业要求达到满分的75%。

澳大利亚要求申请就读的国际学生雅思成绩要达到6.5—7.0。除雅思成绩外，同时接受职业英语考试(OET)、托福、培生学术英语和剑桥高级英语的测试成绩作为签证申请时的英语能力证明。正常情况下，澳大利亚大学，文科和商科本科课程需要三年，理工科类需要四年。成绩优异的学生继续学习一年拿到荣誉学士后，可攻读博士学位。

此外，澳大利亚也有不需要高考成绩就可以申请的大学，如南昆士兰大学，申请该大学本科可凭借高中三年成绩单，平均成绩达到70%以上申请大一课程，不需要修读预科课程。

加拿大

根据高考分数申请不同水平大学

目前，加拿大很多高校可以用

高考成绩和语言成绩申请，还有部分学校可以用高中三年的平时成绩和雅思成绩申请。

加拿大大使馆教育处工作人员介绍，加拿大近100所公立大学提供超过1.5万本科课程和研究生课程。加拿大排名靠前的几所学校，如多伦多大学、英属哥伦比亚大学、麦吉尔大学、滑铁卢大学等对考生高考成绩要求较高。高考后有出国意向的学生，要先参加雅思考试，加拿大高校对雅思成绩要求一般为6.5—7.0。

从以往录取情况看，排名靠前的几所大学前些年都要求考生的高考成绩在一本线以上，但2019年高考一二本合并后，各高校具体分数可咨询学校相关招生部门。如果考生高考成绩不理想，也可以用平时在校成绩申请加拿大排名居中的高校。加拿大约克大学中国代表处曾祎熙介绍，语言成绩达到直录要求的学生(大部分专业要求雅思6.5或托福83分)可凭高考成绩申请直录，较好的高考成绩可以增加学生被录取的几率。

加拿大很多大学对国际学生开放了录取条件。申请人如果语言成绩未达标，也可被加拿大大学录取，但要先在大学指定的语言中心学习英语，学习结束后直接入读大学专业课，不用再额外申请。

新西兰

八所大学均接受高考成绩

自2019年11月奥克兰大学接受中国高考成绩后，新西兰八所大学全部接受中国高考成绩用于本科课程的申请。

新西兰八所公立大学对高考分数和语言分数有不同要求。奥克兰大学对提交的申请逐案分析，所以对高考分数暂无硬性要求。奥克兰理工大学、惠灵顿维多利亚大学、梅西大学、坎特伯雷大学等以往要求高考成绩要在一本线以上，一二本合并后，具体分数要求可查看学校网站。林肯大学要求考生高考成绩为所在地高考总分的70%甚至更高。

此外，非英语母语本科申请者需要提供英语能力证明，八所大学中，大部分学校语言要求为雅思6.0分及以上，其中各项不得低于5.5分；托福80分及以上，其中写作不低于19分或21分。林肯大学要求雅思不低于6.0分，其中各项不低于5.5分；托福不低于60分，其中写作不低于18分。